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Ανταπόκριση, Νέα Υόρκη

Του ΘΑΝΆΣΗ Κ. ΤΣΊΤΣΑ

Σ
το στόχαστρο κύκλων των Δημοκρα-
τικών, Αμερικανών και Ελλήνων πρώ-
ην αξιωματούχων βρίσκεται η νέα πρέ-

σβης των ΗΠΑ στην Αθήνα, Κίμπερλι Γκιλφό-
ιλ. Με σωρεία συντονισμένων δημοσιευμάτων 
και διαρροών, προσπαθούν να υπονομεύσουν 
την επιλογή της από τον Προέδρο Ντόναλντ 
Τραμπ, λίγες εβδομάδες πριν από την ακρόα-
σή της από τη Γερουσία.

Παρά την επίσημη ανακοίνωση του Ντ. 
Τραμπ στις 10 Δεκεμβρίου ότι προτείνει την Κ. 
Γκιλφόιλ για τη θέση της πρέσβεως των ΗΠΑ 
στην Ελλάδα, η διαδικασία επικύρωσης πα-
ραμένει σε εκκρεμότητα. Μάλιστα, επειδή η 
ακρόασή της δεν έχει αναγραφεί ακόμα στο 
πρόγραμμα της Επιτροπής Εξωτερικών Υπο-
θέσεων (η επίσημη υποψηφιότητά της κατα-
τέθηκε στις 24 Μαρτίου), οι ανωτέρω κύκλοι 
έσπευσαν να διασπείρουν φήμες ότι ακυρώ-
νεται η επιλογή της.

Σύμφωνα με πηγές από το περιβάλλον της, 
οι πληροφορίες αυτές χαρακτηρίζονται απο-
λύτως ανυπόστατες και ψευδείς. Οπως τονί-
ζουν, «δεν έχουν καμία απολύτως σχέση με 
την πραγματικότητα και όλα προχωρούν κα-
νονικά». Τα παραπάνω επιβεβαίωσε και ο στε-
νός φίλος της Κ. Γκιλφόιλ, ο μεγαλοεπιχειρημα-
τίας Τζον Κατσιματίδης, ο οποίος δήλωσε στη 
Realnews ότι «αναμένουν την έγκριση της Κί-
μπερλι Γκιλφόιλ από τη Γερουσία έως τα τέλη 
Ιουλίου ή τις αρχές Αυγούστου, ώστε να ανα-
λάβει καθήκοντα στην Ελλάδα. Η διαδικασία 
επικύρωσης προχωρά κανονικά, χωρίς εμπό-
δια, και οι καθυστερήσεις οφείλονται στην αυ-
ξημένη ενασχόληση της Γερουσίας με το φο-
ρολογικό νομοσχέδιο, το Ιράν και τις έρευνες 
για την προηγούμενη κυβέρνηση», κάνοντας 
λόγο για «fake news» και ανακριβή ρεπορτάζ 
από την Αθήνα.

Ο εκτελεστικός διευθυντής της HALC, Εντι Ζε-
μενίδης, σχολιάζοντας τα δημοσιεύματα, δή-
λωσε: «Εχουμε φτάσει στην πολιτική οι υπερ-
βολές να γίνονται κανόνας. Η διαδικασία επι-
κύρωσης της Γκιλφόιλ φτάνει στο τέλος της». 

σπίζεσαι καλύτερα τον εαυτό σου». Κάθε υπο-
ψήφιος πρέσβης των ΗΠΑ οφείλει να περάσει 
θεσμικό έλεγχο πριν εγκριθεί από τη Γερουσία, 
που περιλαμβάνει έλεγχο υποβάθρου από το 
FBI, επαλήθευση φορολογικής συμμόρφωσης 
από το IRS (εφορία ΗΠΑ) και υποβολή δήλω-
σης οικονομικών συμφερόντων. Η υποψηφιό-
τητα της Γκιλφόιλ φαίνεται να έχει καθυστερή-
σει στη φάση ελέγχου. Χωρίς την ολοκλήρωση 
αυτών των βημάτων, η αρμόδια Επιτροπή Δι-
εθνών Σχέσεων της Γερουσίας δεν μπορεί να 
προχωρήσει σε ακρόαση.

Το 2024, η Γκιλφόιλ, σύμφωνα με δημοσί-
ευμα του «Business Insider», δήλωσε εισόδη-
μα άνω των 1,7 εκατ. δολαρίων το περασμέ-
νο έτος, κυρίως από συμβουλευτικές υπηρε-
σίες σε δύο pro-Trump super PACs και την 
Adelanto Healthcare Ventures. Η μεγαλύτερη 
πηγή εσόδου ήταν το podcast της The Kimberly 
Guilfoyle Show στο Rumble, με κέρδη σχεδόν 
770.000 δολάρια. Η περιουσία της εκτιμάται 
μεταξύ 4 και 18,3 εκατ. δολαρίων, με συμμετο-
χές στην εταιρεία Metropolitan Medspa, επεν-
δύσεις 1,7 έως 7,7 εκατ. δολαρίων και μετο-
χές σε Apple, Alphabet και Amazon. Εχει δε-
σμευτεί να αποσυρθεί από ορισμένες επενδύ-
σεις εφόσον η υποψηφιότητά της επικυρωθεί 
από τη Γερουσία.

Προσωπική επιλογή
Η Κ. Γκιλφόιλ αποτελεί πάντως προσωπική επιλο-
γή του Τραμπ, ο οποίος με την τοποθέτηση μιας 
προσωπικότητας με υψηλό δημόσιο προφίλ ξε-
διπλώνει ένα ευρύτερο σχέδιο επαναπροσδιο-
ρισμού της αμερικανικής διπλωματίας. Πρώην 
εισαγγελέας, τηλεοπτική περσόνα και κεντρική 
φυσιογνωμία του κινήματος «America First», η 
Κ. Γκιλφόιλ βρίσκεται πολύ κοντά στον Τραμπ. 
Συγκαταλέγεται άλλωστε στους 38 κορυφαίους 
χρηματοδότες της εκστρατείας του, συνεισφέ-
ροντας στη συγκέντρωση ποσού άνω των 46 
εκατ. δολαρίων, σύμφωνα με το ABC News.

Η Γκιλφόιλ έχει ολοκληρώσει έναν κύκλο ενη-
μέρωσης στο Foreign Service Institute και το 
τελευταίο διάστημα πραγματοποιεί διακριτι-
κές επαφές με παράγοντες της ελληνοαμερι-
κανικής κοινότητας, επιδιώκοντας να είναι «δι-
ακριτική και προσεκτική» λόγω των δημοσιευ-
μάτων. Η ίδια, λόγω των περιορισμών της δι-
αδικασίας επικύρωσης από τη Γερουσία, δεν 
μπορεί να προβεί σε δηλώσεις, ενώ, σύμφω-
να με πληροφορίες, εμφανίζεται «δυσαρεστη-
μένη» από τα δημοσιεύματα.

Η διαδικασία επιλογής Αμερικανών πρέσβε-
ων διαχρονικά αναδεικνύει τις χρόνιες αντιθέ-
σεις σχετικά με τον ρόλο τους: επαγγελματίες 
διπλωμάτες έναντι πολιτικών προσώπων από 
ΜΜΕ και κομματικούς μηχανισμούς. Επί προε-
δρίας Τραμπ, οι Δημοκρατικοί καθυστέρησαν 
επικυρώσεις, αμφισβητώντας την εμπειρία υπο-
ψηφίων και ζητώντας μεγαλύτερη διαφάνεια 
- επικαλούμενοι τη στάση των Ρεπουμπλικα-
νών επί Ομπάμα ως προηγούμενο. Μέχρι τις 
17 Ιουνίου, ο Τραμπ είχε διορίσει 55 πρέσβεις, 
σύμφωνα με την Αμερικανική Ενωση Εξωτερι-
κής Υπηρεσίας. Επισημαίνεται ότι η διαδικασία 
επικύρωσης του διορισμού του πρώην πρέσβη 
των ΗΠΑ στην Αθήνα, Τζορτζ Τσούνη, διήρκε-
σε 5 μήνες και η άφιξή του στην Ελλάδα πραγ-
ματοποιήθηκε ύστερα από 9 μήνες.

Η υποψηφιότητα της Γκιλφόιλ εντάσσεται σε 
ένα μοντέλο πιο προσωπικής διπλωματίας από 
τον Τραμπ, με προτεραιότητα την ιδεολογική 
ταύτιση. Η παρουσία της στην Αθήνα εκτιμάται 
ότι θα έχει έντονο πολιτικό χαρακτήρα, με πρό-
θεση παρέμβασης στα ενεργειακά προγράμ-
ματα και στις εξελίξεις στην ανατολική Μεσό-
γειο. Η τελική απόφαση της Γερουσίας αναμέ-
νεται να αποτελέσει τεστ τόσο για την ίδια όσο 
και για τον τρόπο που οι ΗΠΑ σκοπεύουν να 
εκπροσωπηθούν σε αυτή τη γεωπολιτικά ευ-
αίσθητη περιοχή της Ευρώπης.
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Αναφερόμενος στο ποιος βρίσκεται πίσω από τα δη-
μοσιεύματα, υποστήριξε ότι «υπάρχουν άτομα με 
προσωπικές φιλοδοξίες που ήθελαν να ακουστεί το 
όνομά τους».

Η πρόθεση του Ντ. Τραμπ να ορίσει την Κ. Γκιλφό-
ιλ προκάλεσε ποικίλες αντιδράσεις στο Κογκρέσο και 
στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ από ανώτατους διπλωμάτες, 
αλλά και Ρεπουμπλικανούς Ελληνοαμερικανούς επι-
χειρηματίες που εποφθαλμιούσαν το πόστο.

Ενδεχόμενες ενστάσεις
Πριν η υποψηφιότητά της εισέλθει στη φάση της επι-
κύρωσης, σύμφωνα με πληροφορίες της «R», ενορχη-
στρώθηκε μια συντονισμένη προσπάθεια να πληγεί η 
εικόνα της από κύκλους των Δημοκρατικών, Αμερικα-
νών και  Ελλήνων αξιωματούχων που γνωρίζουν την 
περιοχή και τα ελληνικά θέματα. Εκτιμάται μάλιστα ότι 
πιθανότατα μέλη της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσε-
ων της Γερουσίας, ιδιαίτερα Δημοκρατικοί γερουσια-
στές, θα επιχειρήσουν να θέσουν ενστάσεις κατά τη 
διάρκεια της ακρόασής της, εστιάζοντας κυρίως στα 
εισοδήματά της από πολιτική δράση, στην υποτιθέμε-
νη συμμετοχή της σε παρασκηνιακές συζητήσεις για 
τα ελληνοτουρκικά θέματα (που έχει διαψευστεί κα-
τηγορηματικά), αλλά ακόμα και στην εμπορική αξιο-
ποίηση του πρόσφατα εκδοθέντος βιβλίου της στην 
Ελλάδα με τίτλο «Κέρδισε κάθε μάχη. Πώς να υπερα-
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